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ОСЛО БО ЂЕ НА МИ САО ВЛА ДИ МИ РА ВУ ЈИ ЋА

(Вла ди мир Ди ми три је вић. Тр жи ште или храм. Ста но ви ште  
Вла ди ми ра Ву ји ћа. Бе о град: Ca te na mun di, 2016)

Сту ди ја Тр жи ште или храм, с под на сло вом Ста но ви ште Вла ди ми ра Ву ји ћа, 
пред ста вља сре ди шњи део од бра ње не док тор ске рад ње Вла ди ми ра Ди ми три је ви ћа. 
Из ван ко ри ца ове књи ге су Ву ји ће ва биографијa и сег мент о ње го вом књи жев но-
кри тич ком ра ду, те оче ку је мо и њи хо во об ја вљи ва ње. Ди ми три је ви ће во ис тра жи-
ва ње по ка зу је ко ли ко је на ша сли ка о пре крет ном пе ри о ду срп ске књи жев но сти и 
кул ту ре из ме ђу два свет ска ра та још увек не до стат на, ко ли ко је, по ред свих по зна-
тих на кнад них от кри ва ња и иш чи та ва ња та да шње „уту ље не ба шти не“, оста ла у 
вла сти иде о ло шки пре кро је не вер зи је, де це ни ја ма на про сто по ту ра не као је ди на 
ва же ћа. У тој сли ци – не за бо ра ви мо – до пре че тврт ве ка ни је би ло ме ста ни за 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа – ко ји је рат про вео у са ве знич ком Лон до ну, а не у Бер ли ну 
или За гре бу – ни за круг ис так ну тих књи жев них ау то ра и ин те лек ту а ла ца, ко ји 
ни су би ли на стра ни по бед ни ка јед не ве ли ке и мрач не рат не игре.

А по бед ни ци су про јек то ва ли не са мо бу дућ ност, не го и про шлост срп ске 
кул ту ре. О та квом ста њу све до чи и јед на ре ак ци ја Зо ра на Ми ши ћа на оси ро ма ше-
ну сли ку ме ђу рат не књи жев но сти ко ју је 1951. го ди не по ну дио Ве ли бор Гли го рић, 
ис так ну та фи гу ра ра не иде о ло ги зо ва не кри ти ке фи ло соф ског пи са ња Вла ди ми ра 
Ву ји ћа, у оно ме ђу рат но до ба ка да је, за раз ли ку од по рат них го ди на, мо гло би ти 
јав не идеј не по ла ри за ци је. Ми шић је, на и ме,у тек сту Не ка кри ти ча ри про го во ре и о 
ли те ра ту ри упо зо ра вао: „Не ка кри ти ча ри не це па ју та ко ола ко стра ни це из исто-
ри је на ше ли те ра ту ре [...] на то ме по слу от кри ва ња но вих пу те ва и но вих из ра жај-
них мо гућ но сти сви су по не што до при не ли, и на пред ни пи сци и пред став ни ци 
гра ђан ске ли те ра ту ре.“ О та ко че му је ов де реч. Јед на од ис трг ну тих стра ни ца 
при па да име ну и де лу Вла ди ми ра Ву ји ћа, фи ло соф ског пи сца, књи жев ног кри ти-
ча ра и пре во ди о ца, ко ји се овом мо но гра фи јом вра ћа у на уч ни ви до круг.

Вла ди мир Ди ми три је вић је, у це ли ни, чи тав ме ђу рат ни ду хов но и сто риј ски 
фон дао са ши ро ким по зна ва њем, али и ду бо ком по за ди ном у до ме ну исто ри је 
иде ја. Им по ну је са вла дан кор пус ко ри шће не ли те ра ту ре, не са мо из фи ло соф ско-
-књи жев не и бли ских обла сти, ис точ ног и за пад ног по ре кла, као и ње на ак ту ел ност. 
Али, то Ди ми три је ви ће вим чи та лач ким пра ти о ци ма ни је из не на ђе ње. Он је свој 
за ма шни ис тра жи вач ки по ду хват, тек де ли мич но обе ло да њен у књи зи Тр жи ште 
или храм, пред у зео у ча су пу не ин те лек ту ал не зре ло сти, а на кон две де це ни је вр-
ло про дук тив ног, прем да до ста не у сме ре ног ра да. Ње го во ум но де ло ва ње, ина че, 
ни је ла ко уо бру чи ти у фа хов ске и ака дем ске окви ре. Мно го је то га на пи сао, об ја-
вио и при ре дио, да ле ко ви ше про чи тао, мно го ко га под ста као и усме рио, под бу нио 
и раз гне вио, у ин те лек ту ал ној ак ци ји за сно ва ној на ре ха би ли та ци ји и при ме ни 
пра во слав не тач ке гле ди шта уну тар раз у ђе ног про сто ра ду хов них кре та ња и идео-
ло шких су че ља ва ња то ком два де се тог ве ка, до да на да на шњег.

Ва жно је ис та ћи да је Вла ди ми ра Ди ми три је ви ћа пут до ба вље ња ин те лек ту-
ал ном фи гу ром Вла ди ми ра Ву ји ћа во дио кр оз изу ча ва ње Мом чи ла На ста си је ви ћа, 
по тра гу сво га ве ли ког про фе со ра Но ви це Пет ко ви ћа. На ста си је ви ће во де ло је 
те мат ско под руч је ко јем се Ди ми три је вић ви ше крат но на вра ћао, с тим што је, на 
при мер, у књи зи Све тац срп ског је зи ка (2011) те жи ште пре нео на ра ну ре цеп ци ју 
ње го ве књи жев но сти, од но сно на опис књи жев ног и ду хов ног кру га оку пље ног 
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око на вод ног „пу сти ња ка у гра ду“. Ка ко се по дроб ни је са зна ва ло о На ста си је ви ћу 
и ње го вом окру же њу, све ма ње је има ло осно ва увре же но од ре ђе ње да је пе сник 
Пет лир ских кру го ва и при по ве дач Из там ног ви ла је та из дво јен из епо хе, уз бур-
ка не и пре врат не. Про ма љао се, та ко, На ста си је вић као ис так ну та по ја ва јед ног 
моћ ног то ка, при че му је рас кид с прет ход ном књи жев ном епо хом за ње га зна чио 
по ку шај ства ра ња мо дер не књи жев но сти уро ње не у на ци о нал но тло, са гла сно нај-
ак ту ел ни јим те жња ма ме ђу рат ног раз до бља.

Ви ше стра на ин те лек ту ал на по ја ва Вла ди ми ра Ву ји ћа је, у то ме кон тек сту, 
ве о ма зна чај на и не до ста ју ћа за пот пу ни ју сли ку. Бли зак Ви на ве ру по не ким основ-
ним ми са о ним ко ор ди на та ма, оли че ним у ја ком им пул су берг со ни зма, Ву јић је, у 
овом ис тра жи ва њу, пред ста вљен као по бор ник но ве „фи ло со фи је жи во та“, „нео-
ху ма ни ста“. Јед на од глав них ме та би ла му је, по ред од ба ци ва ња ра ци о на ли стич-
ких осно ва но во ве ков не ми сли, епо хал на пре власт тех ни ке. Али, не тех ни ке као 
чо ве ко ве по моћ ни це, не го као ло шег го спо да ра и по кре та ча убр за не де ху ма ни за-
ци је. Ди ми три је вић је ов де скре нуо ана ли тич ку па жњу и на Ву ји ћев текст О са
вре ме ној умет но сти, об ја вљен 1928. у Ле то пи су Ма ти це срп ске, у ко јем из ла же 
ста но ви ште да мо дер на на у ка слу жи тех ни ци, од но сно во љи за моћ, док се умет ност 
опи ре го спо да ре њу тех ни ке. И то ни је срп ски ре гре сив ни от пор с кул тур не пе ри-
фе ри је, по ка зу је Ди ми три је вић, не го из раз моћ не стру је ми шље ња европ ских ду-
хо ва Ву ји ће вог вре ме на, из ме ђу два свет ска ра та, али и до ста ра ни је. Ву ји ће во 
ста но ви ште је са свим оно вре ме но, на гла ша ва ау тор сту ди је Тр жи ште или храм. 
Дру га ва жна епо хал на те ма је и кри ти ка евро по цен три зма и ро ма но гер ман ског 
кул тур ног его цен три зма, ко ји је и да нас, с упо ре ди вих по зи ци ја (ок ци ден та ли зам), 
под врг нут кри ти ци и де кон струк ци ји. У ве зи с тим пи та њем Ди ми три је вић ис ти че 
се ри ју Ву ји ће вих огле да Евро пља ни о Евро пи у ли сту На род на од бра на, раз ма тра-
ња европ ских ми сли ла ца кри зе.

На књи гу Но ви ху ма ни зам (1923, скло пље ну за јед но с Пр во шем Слан ка мен-
цем), Вла ди мир Ди ми три је вић ука зу је као на „ма ни фест но вог на чи на ми шље ња“, 
уз тврд њу да „ни је зна чи ла ма ње од про грам ских тек сто ва Ми ло ша Цр њан ског, 
Ста ни сла ва Ви на ве ра, То до ра Ма ној ло ви ћа“. То је на ро чи то ја сно ако с по став ка-
ма Но вог ху ма ни зма са ме ри мо књи жев ну ми сао и прак су Мом чи ла На ста си је ви ћа. 
У сре ди шту Ди ми три је ви ће ве па жње на ла зе се есе ји из књи ге Спу та на и осло бо ђе
на ми сао (1931), у ко јој Ву ји ће ва ду хов на ево лу ци ја, за сно ва на на Џем со вом праг-
ма ти зму и Берг со но вом ин ту и ци о ни зму, Уна му но вом ки хо ти зму („Ки хо ти зам у 
нас је, да кле, иде ње ка се би и ка сво ме, и бор ба про тив упли ва уми ру ће фа у стов ске 
кул ту ре, ко ја је на да све тех нич ка“), вр ху ни у кон цеп ту осло бо ђе не сло вен ске ми-
сли и по тре бе за уоб ли че њем са мо свој не мо дер не ју жно сло вен ске кул ту ре: „Ме ша-
ви на за пад но-ис точ них еле ме на та је не мо гу ћа, јер ни За пад ни Ис ток ка квих их 
за ми шља ју не у пу ће ни не по сто је. Да ли је мо гу ћа син те за? Да, али ако се под њом 
не под ра зу ме ва све сни син кре ти зам, не го ор ган ски раз вој [...] На ша кул тур на исто-
ри ја мо ра се из у чи ти да би се у њој на шло на дах ну ће за оно што пред сто ји. Је ди ни 
из во ри но ве кул ту ре мо гу би ти на род ни из во ри, про ту ма че ни на но ви на чин.“ У 
све тлу та квог при сту па по ста ју нам ја сни ја по е тич ка ис хо ди шта, па и оства ре ни 
до ме ти на ших во де ћих мо дер ни ста, Цр њан ског и Раст ка Пе тро ви ћа, Ви на ве ра и 
На ста си је ви ћа или Де дин ца и па да ју у сен ку школ ски јед но ли ниј ски сте ре о ти пи 
о раз до бљу срп ске аван гар де.

Ди ми три је вић се ци ља но освр ће на Ву ји ће ве при ло ге у три ва жна ча со пи са 
сво га до ба: на ра до ве у но вој се ри ји Срп ског књи жев ног гла сни ка, пре све га фи ло-
соф ско-кри тич ке, те у На род ној од бра ни и Иде ја ма, у ко ји ма на сту па с ам би ци ја ма 
кул тур ног ана ли ти ча ра из го ди на из ра зи те на ци о нал не дез о ри јен та ци је и гла сно-
го вор ни ка „но вог на ци о на ли зма“. Но ви на ци о на ли сти су, пре ма Ву ји ће вом ста но-
ви шту, ду жни да се „осло бо де илу зи ја о За па ду ко ји ве ру је у на вод не со ци јал не, 
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ху ма не и мо рал не ци ље ве ра зних ин тер на ци о на ла“, јер „За пад ви ше не стре ми 
про све ћи ва њу, не го за у зи ма њу ту ђих про сто ра и тр жи шта“. Као што ви ди мо, уо ча-
ва ње рас це па из ме ђу за пад них вред но сти и за пад них ин те ре са, пред ста вља дав-
на шњи увид, о ко јег се, све јед но, и да ље упор но оглу шу је мо.

Те жи шно те о риј ско упо ри ште за Ву ји ће ву про јек ци ју еман ци по ва ног кул тур-
ног раз во ја јед ног на по кон осло бо ђе ног на ро да би ла је ути цај на Шпен гле ро ва Про
паст За па да, ко ју је и пре вео на срп ски, али и дру ги за пад ни, те ру ски и срп ски 
ау то ри. Сли ку ду хов ног кон тек ста ко јем је при па дао Ву јић, по ди ја хро ниј ској ду-
би ни и са вре ме ној ши ри ни, Ди ми три је вић да је са су ве ре ним по зна ва њем јед ног, у 
знат ној ме ри, у нас иде о ло шки ду го по ти сну тог кри ла европ ске ми сли. Ау тор да је 
кон ден зо ван и ви ше стран пре глед идеј них пре ви ра ња мо дер ног до ба, што чи ни по-
себ ну вред ност сту ди је, чи ме се Ву ји ће во ста но ви ште уво ди у при па да ју ћи епо хал-
ни кон текст, оцр та ва ју ћи при том и га ле ри ју ин те лек ту ал них пор тре та бит них за 
раз у ме ва ње Ву ји ће вих ста но ви шта (Бо жи дар Кне же вић, Вла ди мир Двор ни ко вић, 
Вла ди мир Вел мар-Јан ко вић, Ми лош Ђу рић, Ксе ни ја Ата на си је вић). На гла си ли смо 
на пред им пре сив ну ов де пре до че ну те о риј ску по за ди ну од ути ца ја на об ли ко ва ње 
ми сли Вла ди ми ра Ву ји ћа, ко ји се, у обла сти књи жев но сти и кул ту ре, за ла гао за 
„мо дер ни за ци ју без ве стер ни за ци је“, без ко ло ни јал ног од но са из ме ђу кул ту ра ве ли-
ких и ма ло број них на ро да, за сло вен ску ми сао, уз уве ре ње да је „ну жан наш глас, 
ау тен тич но до ма ће ства ра ла штво, ко је је ди но кроз са мо свој ност мо же да ти до при нос 
свет ској књи жев но сти“. Ди ми три је вић раз ма тра ру ску и срп ску ал тер на ти ву ко ју је 
тре ба ло по ста ви ти сле де ћи шпен гле ров ску гло бал ну ди јаг но зу. Као кул тур ни иде-
о лог све то са вља, и ау тор да нас рас про стра ње не иде је о па ра диг ми „два бек ства“, 
Раст ко вог у ма на стир и До си те је вог из ма на сти ра, Ву јић на сто ји да об но ви у јав ној 
све сти из вор ни ду хов ни лик срп ског про све ти те ља, на спрам по ве сних из об ли че ња, 
ка ко до си те јев ског („па нон ског“) та ко и ње го шев ског („ди нар ског“) пра во сла вља.

На при ме ру Ву ји ће вог ра да и до при но са, ко ји је ве о ма ин фор ма тив но и пре глед-
но при ка зан у сту ди ји Вла ди ми ра Ди ми три је ви ћа, мо же мо се из но ва по све до чи ти 
шта нам је све ба зич но и упу ћу ју ће би ло за ки ну то и не у кљу че но у мо дер ну кул-
тур ну са мо свест. Ко ла те рар ну ко рист овог ис тра жи ва ња пред ста вља Ди ми три је-
ви ће во вра ћа ње Ву ји ће вих тек сто ва у чи та лач ки оп ти цај: об на вља њем из да ња 
Спутанe и ослобођенe ми сли и при ре ђи ва њем из бо ра ра до ва Од Шпен гле ра до 
Све тог Са ве (2013), до ско ра ра су тих у ме ђу рат ној пе ри о ди ци. Та ко ђе, упот пу ње-
ње Ву ји ће ве би о гра фи је и би бли о гра фи је, у слу ча ју овог пре ду го из гна ног ау то ра, 
сва ка ко је од знат не ко ри сти, што ће се бе ло да но по ка за ти ка да и ови де ло ви ау то-
ро вог док тор ског ра да бу ду до ступ ни ши рој јав но сти.

Вла ди мир Ди ми три је вић, об у хват ним раз ма тра њем и ре спек тив ним пр тља гом 
зна ња од зна ча ја за иза бра ну те му и епо ху по пу ња ва ве ли ку пра зни ну у на шој за те че-
ној кул тур но и сто риј ској све сти, од ви ше ду го фор ми ра ној пре ма сле де ћем мо де лу: 
при мат над мо дер но шћу и про гре сом има ју но си о ци ле ве ори јен та ци је, а они ко ји су 
им опо ни ра ли, без раз ли ке, би ли су жи го са ни као кон зер ва тив ци и мрач ња ци, без 
об зи ра на су пер и ор ну те о риј ску под ло гу и ак ту ел ност по гле да. Јед но став но, та кви 
што се ни су при кло ни ли по бед ни ци ма оне ве ли ке и стра шне исто риј ске игре, би ли 
су, осо би то кад је реч о срп ским гу бит ни ци ма, од стра ње ни из ви до кру га ви ше по то-
њих ге не ра ци ја. Сту ди ја Тр жи ште или храм јед ног од њих са да вра ћа на ве ли ка вра-
та, као ви ше стру ко под сти цај ног ау то ра, ко ји је увео у на шу књи жев ност и ми шље ње 
о кул ту ри мно га и да нас жа ри шна пи та ња и на њих по ну дио обра зло же не од го во ре.

Др Дра ган Л. Ха мо вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност

Бе о град
ha mo vic dra gan @gmail.co m


